

Тимошенко В.И.

доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры права Киевского
национального лингвистического университета.
г. Киев, Украина

ФАКТОРЫ АГРЕССИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Противодействовать преступности можно зная её детерминирующие факторы и причины. Характеристика преступности всегда связывается с насилием, агрессивным поведением, поэтому особого внимания заслуживают факторы, вызывающие такое поведение. Насилие является проявлением самой структуры бытия. Сейчас ежедневно подтверждаются широко известные слова американского психолога К. Лоренца, который утверждал, что насилие пронизывает всё бытие человека. Насилие как объективная данность социального существования человека (с точки зрения З.Фрейда и Э.Дюркгейма) не может быть преодолено раз и навсегда. К его возникновению приводят различные аспекты межличностных взаимодействий, которые определяют форму агрессии, её направленность.

С точки зрения криминологии, агрессия – это противоправное умышленное поведение, направленное на причинение прямого физического или психического вреда другому живому существу (существам). В случае невозможности прямой разрядки агрессии по отношению к человеку или животному, происходит смещение агрессии (сознательно или бессознательно) на неодушевленный предмет (например, культурные ценности). Следовательно, объектом агрессии может быть как живое существо, так и неодушевленный предмет. Жертвой криминальной агрессии может быть и юридическое лицо. В зависимости от субъекта уголовную агрессию подразделяют на индивидуальную, коллективную, массовую.

Агрессия всегда целенаправлена. Случайные действия, в результате которых причиняется вред, агрессией не признаются. Агрессия всегда связана с вредом или опасностью его причинения. Целью агрессора, который действует осознанно, является именно причинение вреда. Можно сказать, что агрессия мотивирована намерением причинить вред объекту агрессии. Только в случае садистского проявления агрессии целью являются страдания жертвы. Мазохист же стремится к собственным страданиям [1]. В данном случае мотив касается наступивших последствий или самого действия, он совпадает с целью. Определение мотива отвечает на вопрос: почему человек действовал именно так, а не иначе. Цель определяет направление действий и их результат.

Факторы агрессивного поведения связаны не только с биологической сущностью человека. Проявления биологически заложенного импульса к защитной агрессии, а также агрессии другой природы (связанной со стремлением к обогащению, желанием подчинить кого-нибудь своей власти или даже защитить, повысить свой статус), имеют основания в глубинной

структуре личности и связаны с социальными факторами. Большинство исследователей агрессии склоняются к признанию её социальной детерминированности. Специфическими предпосылками агрессии обычно называют фрустрацию, стресс, психологический или физический дискомфорт, вербальное или физическое нападение.

Ответ на вопрос, почему человек действует агрессивно, в определённой степени даёт учение Э.Фромма о природе человеческой деструктивности. Истоки деструктивности он видел в пороках культуры и образа жизни человека. Человеку для выживания необходимы не только физические, но и психические условия. Отсюда такие основания агрессии, как унижение, оскорблениe, противоречие во взглядах и т.д. По мнению Э.Фромма, преступник – это экзистенциальный отступник, человек, которому не удалось стать тем, кем он мог стать в соответствии со своими экзистенциальными потребностями. Агрессивное поведение для него – это способ создания иллюзии удовлетворения своих экзистенциальных потребностей [3,с.173].

Учитывая объем статьи, к сожалению, нет возможности проанализировать все детерминирующие факторы агрессивного поведения. Остановимся лишь на тех, которые считаем наиболее существенными. Одним из основных факторов агрессивного поведения, по моему мнению, является зависть – сильное чувство, вызванное неадекватной оценкой собственного потенциала, переживанием собственной ущербности (или даже ничтожности), недовольством результатами сравнения себя с кем-то другим. Зависть можно интерпретировать как состояние, чувство, переживание неприязни к другому лицу, к его счастью, благополучию, успеху, чести, культурному уровню, внешнему виду, материальному или любому другому преимуществу. Признание превосходства здесь сочетается с чувством досады, враждебности к объекту зависти. Зависть экспонирует непреодолимое желание иметь, владеть на уровне другого лица или даже превосходить его, доминировать. Будучи порождением конкурентного чувства, интенция зависти направлена на стремление разрушить указанное преимущество. В системе человеческих экзистенций зависть находится в ряду таких феноменов как страдания и страх, имеющих негативный, разрушительный характер [2]. Причины своего поведения завистник чаще всего не объясняет.

Завистники, для которых заслуженный успех другого человека является собственной неудачей, могут быть чрезвычайно агрессивны. Если успех незаслуженный, если достижения человека связаны не с его трудом, а с тем, что в коррумпированном обществе всё покупается и продаётся, следует говорить не о зависти, а об обоснованном чувстве справедливости, о стремлении её восстановить. Желание восстановить справедливость может быть реализовано путем активных действий, но такие действия не соответствуют основному признаку агрессии – их мотивом не является причинение вреда. Приведёт зависть к реальным агрессивным действиям или нет – зависит от ряда факторов, в том числе и от ситуации. При благоприятных условиях, например безопасных для них, завистники пытаются дискредитировать человека, его способности и личность в целом. При этом обычно прибегают к агрессивным

действиям психологического характера: угрозам, оскорблением и унижениям, несправедливости, недооценке личности и её достижений, различным формам дискриминации, клевете, приписывании отрицательных ярлыков и т.п. Пытаясь оправдать свое поведение, скрыть истинные его причины, завистник расщепляет своё представление о личности объекта зависти на инструментальную и характерологическую часть, которые тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены: его объявляют «хорошим специалистом», но «плохим человеком». Первое сложно опровергнуть, если специалист действительно хороший и это известно многим. Второе также сложно опровергнуть, если информация распространяется среди людей, которые недостаточно знают жертву. Такая ситуация довольно распространена в научных коллективах. К сожалению, в таких коллективах всегда находятся люди, которые имеют только безграничные амбиции и способности карьериста при отсутствии способностей ученого. Тот, кто не достиг желаемых успехов, часто находит объект для эмоциональной разрядки в своей среде – обращает внимание на тех, кто достиг большего, чем он. Но достижения человека является результатом не только способностей и умения, но и его характера: волевых качеств, целеустремленности, трудолюбия. Не каждый завистник способен это понять.

Существенным фактором разрушительного поведения есть амбиции. Стремление к успеху можно считать нормальным, но если оно превращается в навязчивую идею и реализуется за счет страданий других людей, последствия могут иметь разрушительный характер. Усиление социальных различий стимулирует конкуренцию, неизбежно приводит к столкновению различных стремлений, что небезопасно на фоне деформации правового сознания и моральной деградации личности и общества в целом.

Способом нейтрализации такого фактора агрессивного поведения как амбиции является создание условий, способствующих раскрытию личностного потенциала каждого человека. Возможность создания таких условий существенно зависит от успехов государства в борьбе с коррупцией. Именно коррупция приводит к тому, что благосостояние человека, его безопасность, возможность реализации законных интересов определяется не личностным потенциалом и трудом, а связями, материальным положением, «платежеспособностью». Уверенность в невозможности добиться хоть какой-то справедливости, законным путем реализовать свои интересы стимулирует агрессивное поведение.

Устранить все факторы агрессивного поведения невозможно. Наказание в определённой степени может использоваться для контроля агрессии, но оно неспособно не только преодолеть её причины, но даже все проявления агрессивного поведения. Человек обычно стремится действовать согласно взглядам, которых придерживается он сам и которые распространены в обществе. Сейчас можно говорить об агрессивном обществе, которое формирует свои правила поведения – борьбы за выживание. Масштабы криминальных проявлений зависят от уровня агрессивности общества. Сложная экономическая, политическая и социально-психологическая ситуация провоцирует усиление факторов агрессивного поведения, расширяет масштабы

и сферу проявлений агрессии. Чтобы уменьшить проявления агрессии, необходимо изменить общество, повысить уровень его правовой культуры и правового сознания. Немаловажная роль в выполнении этой задачи отводится юридической науке, которая должна углублённо исследовать факторы агрессивного поведения. Определение причин негативного явления является серьёзным шагом к его преодолению.

Литература:

1. Волконская Е.К. Агрессия: криминологические аспекты // Вестник Воронежского института МВД России. – 2012. - №4 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/agressiya-kriminologicheskie-aspekty>
2. Гусова В.А. Зависть как социальный феномен [Текст]; дисс. ... канд. филос. наук: 09.00.11 / Гусова Валерия Александровна; Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный технологический университет «СТАНКИН». – М., 2006. – 130 с. // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dissertcat.com/content/zavist-kak-sotsialnyi-fenomen>
3. Фромм Э. Анатомия человеческой деструктивности. Перевод. Авт. вст. ст. П.С. Гуревич. – М.: Республика, 1994. – 447 с.